政协新闻

全力筑牢西南生物生态安全屏障

排版/张玮

云南省政协建言高黎贡山生物多样性保护

本报记者 吕金平 通讯员 李茜茜

高黎贡山素有"生命避难所""世界 物种基因库"等美誉,是我国西南生物生 态安全第一道屏障。近日,云南省政协召 开专题协商会,组织政协委员、专家学 者、职能部门负责人围绕"加强高黎贡山 生物多样性保护,促进国家西南生态安全 屏障建设"深入协商议政。

省政协主席李江介绍,此次专题协商 会是省政协服务中心大局, 更好为今年 10月在昆明召开的联合国《生物多样性 公约》第十五次缔约方大会(COP15) 营造氛围、凝心聚力的一次履职活动。

为使会议取得实效,5月以来,省政 协成立联合调研组, 先后赴保山、德宏、 怒江等州市开展实地调研,从最南的铜壁 关省级自然保护区到最北的独龙江和滇藏 交界,多维度、多视角收集一线素材,并 同步开展网络议政, 广泛收集意见建议, 夯实建言基础。

当天会上,委员、专家开门见山,围

绕会议主题积极建言。

"当前高黎贡山地区多个自然保护区 高度片段化、空间破碎化程度严重。"省 政协常委段昌群认为,应针对相关区域尽 快制定方案,包括土地利用方式调整、发 展方式转变、必要的生态移民措施等,开 展保护地的原真性、完整性恢复和重建, 并制定不同区域游憩、文化、科普发展的 定位,编制长远性的特许经营方式,有序 开展基础设施建设。

校对/马磊

省政协委员白建坤表示赞同。"应将 相关地区也一并纳入规划管理范围,并设 立省到乡镇垂直的高黎贡山自然资源管理 和生态环境保护机构,改变资源碎片化的 断带现象。"

如何把高黎贡山的资源优势转化为发 展优势是委员们关注的焦点,云南大学生 态与环境学院教授耿宇鹏认为, 应遵从国 家公园整体布局,以当地社区集体与世居 民族、地方政府共同参股方式发展,并吸 纳部分核心区转移人口就业。

省环境科学学会理事长李唯建议,探 索建立生态产品价值高效转化机制, 开展 生物多样性资源确权登记,健全生态补偿 体系,并建立保护区旅游集团或民宿联 盟,实现利益共享。

"建立保护优先、社区参与的特许经 营机制,开展观光、研学、资源可持续利 用等活动,让群众从保护中受益。"省林 业和草原科学院院长钟明川建议道。

郭辉军委员认为,"应将自然保护区内 的集体耕地、集体林地实行政府赎买或置 换。同时,大力发展生态旅游,调整产业结 构,并发挥高黎贡山农民生物多样性保护 协会作用,提高保护意识,实现全民保护。"

如何利用科技手段保护高黎贡山生物 多样性也是委员关注的重点。郑云峰委员 建议,加大投入,科学规划防火应急通道 建设和视频监控系统的建设,构建"天空 地一体化"监测和管护网络。

中国科学院昆明植物研究所研究员彭华 认为,除了人工巡护外,应借助无人机等技 术,监测群落边界的变化。

'建议深化高黎贡山生物多样性本底调 查,加强珍稀濒危特有物种专项调查和评 估, 健全观测体系, 建立健全外来入侵物种 监测预警应急防控体系,构建高黎贡山生物 多样性多维数据信息系统。"卢云涛委员补 充道。

针对委员提出的意见建议,省委国安 办、省发改委、省财政厅、省生态环境厅等 部门负责人现场依次作出回应。

李江强调,要切实从心怀"国之大者" 的高度,增强做好高黎贡山生物多样性保护 的使命感责任感,采取更加有力的举措推动 政策措施落地,全面调查摸清高黎贡山生物 多样性资源本底,运用信息化手段加强监测 和管护,加强国际合作、省际联动和州市横 向联系,形成工作合力,筑牢我国西南生态 安全屏障。



助推"坚果"产业

近日,广西壮族自治区梧州市政协调研组到梧州岑溪市三堡镇围绕"发展农业 特色产业,助推乡村振兴"专题开展调研,为乡村振兴出谋划策。图为调研组在岑 溪市三堡镇澳洲坚果种植示范园,与种植大户和农民专业合作社负责人认真交流探 讨,详细了解坚果良种"桂热1号"的种植技术、产量、收益、市场销售、存在问 题和发展规划等情况。



建言"菇菌"种植

近日,江西省上犹县政协组织部分委员到安和乡等香菇基地调研,实地察看香菇 长势,了解销售行情。委员们建议要抓住出菇有利天气和气温,加快香菇运棒,尽早 种菇和产出。同时,加强对菇农技术指导,提高出菇率和品质。

张声华 摄

招到"大好高"的项目? 近日, 浙江 省温州市政协召开重点提案办理面商 会, 市委副书记、市长姚髙员与委员 面商《关于加强我市上下联动、区域 协同招引重大产业项目的提案》的办 理情况,围绕"大抓项目、抓大项 目"主题进行协商。

州

市

政

协

重点提案面

商会市长点赞政协

高

项

本报讯 (通讯员 李北老 记

鲍蔓华)招什么、怎么招、如何

农工党温州市委会今年提交的 《关于加强我市上下联动、区域协同招 引重大产业项目的提案》,被确定为重 点提案,由市长领办。

会上,提案主办单位市投资促进 局汇报提案办理情况后,与会人员围 绕主题,从不同角度建言献策。 "当前我市重大产业项目招引工作

存在招商资源有限、精准度不够、方 式传统等问题。"市政协委员章月影直 指问题症结所在,她建议围绕"头部 企业建链、本土企业裂变强链、科技 创新优链、关键配套补链",强化专业 精准招商,构建重点产业生态圈。

"要先分析有什么,明确要什么, 再研究怎么招。"傅朝宗委员认为当前 的招引方式要变,要参照苏州的做 法,采用找圈子、办论坛、交朋友、 明方向、引项目的方式,招引新兴产 业重大项目。

长期从事证券工作的江衍妙委员 对"抓大项目"有自己的看法,他认

为,除了传统的上门招商、定点招商之外,还要积极探索 "基金招商"新模式,打造温州样板,为重大产业项目招引 注入金融动力。

营商环境是重大产业项目招引的底气和生命线。"持续 优化营商环境,擦亮'两个健康先行区'金名片,对于助推 重大制造业招引工作尤为重要。"陈肖峰委员接过话筒说, "相关部门要进一步加强公共服务设施建设,打通项目引进 落地'最后一公里'。"

"政协的好声音越来越响,贡献的金点子越来越多。"姚 高员说,相关部门要认真梳理面商成果,面对面做好沟通答 复,实打实解决问题、落实建议,真正把提案"建言之智" 转化为"工作之效"。

市政协主席陈作荣表示, 要充分发挥人民政协专门 协商机构的作用,持续跟进发力,做好各项履职工作, 在服务助力温州重大产业项目招引中更好展现政协担当 作为。

河南南阳市政协就优化营商环境开展监督协商

左 小 人 岫 " 亡 1. 一 "

本报讯 (记者 靳燕 通讯 袁冉)"数据共享不充分,有 的事项办理还需进多个门""要敢 于'刀刃向内', 自我改革在 先"……7月27日,河南省南阳 市政协召开常委会会议, 就优化营 商环境开展民主监督。委员们表 示,营商环境建设"只有更好,没 有最好",需要不断深化改革,优 化完善。

为开好这次会议, 南阳全市政 协系统联动,全员参与,市县 1000多名委员深入一线,发放 调查问卷900多份,收集问题建 议500多条,并召开市县政协视 频会议,将热乎乎的意见建议收集

"部门协作意识不强,审批信 息不共享。"来自企业一线的于杭 委员有着最深切的感知, 并现身说 法: 开发项目的前期测绘和后期竣

工验收,不同部门、不同节点,都 要求认定各自部门的测绘报告,既 加重了企业负担,又不利于落实 "放管服"改革,影响审批效率。 这一建议得到了刘九利委员的回 应,他表示,要深化实体政务大厅 标准化建设,实行"应进必进", 全面推行综合窗口服务,实行"前 台综合受理,后台分类审批,窗口 统一发证"服务模式,让数据多跑 腿、企业少跑路。

"营商环境是做出来的,只有 通过一件件具体实事,为企业家排 忧解难,才能营造良好的营商环 境。"蒋璞委员认为,要牢固树立 "天天都是服务日、人人都是服务 员"意识, 当好"金牌店小二" 坚持政府千方百计搞服务、企业千 方百计闯市场,实现"有效市场" 和"有为政府"的有机结合,为企 业发展保驾护航。"搭建银企合作

平台, 开展银信部门与企业对接活 动,解决企业贷款难贷款贵问题, 进一步提高金融机构减费让利支持 服务企业发展工作效能。"邵贺龙

"委员们提出的问题客观中 肯,切中要害,既是短板,也是重 点, 意见建议导向明确, 针对性 强。"副市长范勇听取委员发言后 表态, 市政府将高度重视, 认真研 究,并督促相关部门归纳吸收,抓

"全市政协系统要继续调研 好、参谋好、监督好营商环境建设 工作,助推党委、政府构建宜居宜 业宜游的硬环境,构建人人都是营 商环境、个个都是南阳形象的软环 境,构建效率最高、成本最低、态 度最好的小气候, 千方百计打造最 优营商环境。"市政协主席张生起

一株小草改变世界,一枚银针联通中西, 一缕药香跨越古今……发祥于中华大地的中 医药学是我国古代科学的瑰宝,为中华民族繁 衍生息做出了巨大贡献,对世界文明进步产生 了积极影响。为更好地传承和发展中医药文 化、保障人民群众健康,近日,青岛市政协副主 席杨锡祥带领政协委员到西海岸新区调研,协 商督办《关于加强青岛市中医药文化传承和发 展的提案》,听取有关情况介绍并座谈交流。

中医熬制器具、中医药古书、中草药和动 物标本,文化广场、雕塑景观、中药园区……漫 步在博堂中医药博物馆和上药国风炎黄易医 园,仿佛走进了传播中医药文化的"活课堂"。

"大家在游览漫步之余,就能感受到中 医文化的熏陶, 寓教于游, 这是传承中医药 文化的重要阵地。"有30多年中医临床经验 的戴淑青委员在实践中发现,一些市民对中 医药在防治重大疾病和康复中的重要作用和 认识仍有不足,未能转化为自觉的健康行动 等问题。对此,她建议充分利用中医药博物 馆和文化基地,开展丰富多彩的宣传和普及 活动,大力普及中医药预防保健、健康养生 和康复理疗等知识,让更多市民能够"察疾 于微末, 防患于未然"; 同时开设通识课 程,加强对大、中、小学生的中医药文化教 育,组建中医药文化科普队伍定期进校园, 让祖国的未来从小接受中医药文化的熏陶, 培养对中医药的兴趣。

"加强人才队伍建设,才能夯实中医药 发展的根基。"针对当前中医药人才总量不 足、人才结构失衡的现状,市政协常委马骏建 议,尽快在青岛高校设立中医药专业,加强学 科建设,系统跟进、贯通培养,组建后备人才 梯队,培养治未病新生骨干力量,培育出更多

复合型、传承型、科研型的中医药特色人才,以满足中医药发展需求, 更好地服务青岛和周边地区的百姓。

市政协委员林向峰认为,当前医保在中医药门诊报销方面的相 关政策尚不能满足患者的就医需求限制了中医药传承和发展, 他建 议给予中医药产业发展的政策倾斜,拓宽增设医保报销项目,适当 提高中医药治疗药品报销比例。

"加强中医药文化传承和发展是全社会的责任,要将中医药文 化置于中华优秀传统文化的大局中,不断提高认知,强化文化自 信。"杨锡祥指出,要整体谋划,深入推进,立足青岛实际细化目 标;加强中医药人才和学科建设,尤其要加快推进中医药高等教育 体系的本土化,将中医药发展变成"有源之水",做强中医药龙 头;加强中医药文化传播,兼顾国际、国内两个维度营造良好的发 展氛围。政协委员要持续建言献策,为中医药文化传承和发展鼓与 呼, 助力做大做强中医药传承与发展这篇"大文章"。

两级委员互动少交流难怎么办?

大连首个市县两级"政协委员之家"揭牌

吕东浩)近日,由大连市政 协、瓦房店市政协共同筹建的 该市首个市县两级"政协委员 之家",在瓦房店伊甸园生态 农业园区揭牌启用,并于当日 组织部分委员在此开展界别联 谊活动,座谈交流履职心得。

着眼方便中共党员委员组 织学习和开展活动,充分发挥 其先锋模范作用,新建市县两 级"政协委员之家"还专门增设 党支部活动室,进一步强化"党 建"功能。身为瓦房店伊甸园生 态农业园区董事长,大连市政 协委员、市政协农业农村委兼 职副主任王庆波表示,一定尽

心尽力为两级委员履职提供周到 服务,有效利用企业资源,突出界 别特色,丰富活动内容,真正使 "政协委员之家"的履职实践活起 来、动起来、实起来。 "市级政协建'家'人员相对分

散,基层政协建'家'力量比较薄 弱,两级联动共建是个好办法。"参 加揭牌活动的大连市政协主席王 启尧认为,探索建立市县两级"政 协委员之家",还可以有效解决两 级委员互动少、交流难的问题。他 说,新形势下政协工作提质增效需 要委员唱好"主角",更需要政协组 织搭好"舞台",汇聚两级委员同心 谋发展、奋战新征程的智慧和力 量,努力实现履职效能最大化。

湖南省郴州市临武县政协助力暑期防溺工作

保群众安全一"夏"

本报讯 "请各位家长和 孩子牢记防溺水知识, 时刻提 高警惕,加强防护,远离危 险,珍爱生命。"近日,湖南 省郴州市临武县政协教育界、 科技界委员在该县万水乡万水 洞水库开展"防溺水、送清 凉, 听群众心声"活动, 现场 组织防溺水应急演练,发放防 溺水宣传资料,解说防溺水应 急技能,与乡镇、村委共同织 牢防溺水工作安全网。

为进一步落实县委、县政 府关于做好防溺水工作要求, 县政协多次组织委员召开专题 会议,和县直相关单位负责人 共同分析查找防溺水工作中的 难点、盲点和堵点,集思广益, 提出意见建议。

通过到水库实地调研、与学 校老师座谈等方式,委员们了解 到, 乡镇和学校为预防学生暑期 溺水做到了"铺天盖地"宣传、 无死角巡察、零容忍事故发生。

委员们建议,通过家校共 育,加强对学生的管理和教育, 提高学生自我保护意识。储备好 应急物资, 应急救援队伍要提高 应急救援水平,24小时待命。 加强对山塘、水库、河流的日常 巡查,还要做到特护时期重点排 查,重点区域重点巡查,特殊人 群重点监管,力保群众安全一 (王双 王湘临)

内蒙古锡林浩特市政协召开重大生态工程 实施情况专题监督式协商会

自治区锡林郭勒盟锡林浩特市政 协召开国家和自治区重大生态工 程实施情况专题监督式协商会 议,市政协主席赵国柱主持会 议。与会部门负责同志、政协委 员围绕当前全市生态工程建设现 状及存在问题分别作交流发言, 共同探讨今后加强和改进工作的

会议指出,监督式协商是社 会主义协商民主的重要实现形 式, 此次会议就是要通过开展监 督式协商、总结国家和自治区重 大生态工程实施成效, 查找短板 和不足,提出意见和建议,推动 锡林浩特市草原生态环境和经济 社会的协调发展。政协委员要持 续关注"国家、自治区和盟市重 大生态工程实施情况"课题,在 调研、提案、社情民意等日常工 作中注意搜集信息,分析情况, 切实提出好的建议。

(常歌 李睿琦)



近日,安徽省 明光市御龙湾住 宅小区小广场上, 居民群众井然有 序地围坐在"请君 来协商亭"前,由 明光市政协委员 张庆君领衔成立 的"张庆君委员 工作室"正在组 织该工作室成 员、小区业主和 物业公司等人员 协商解决小区绿 化采光问题。

黄连广 摄